

有教无类 奠基幸福人生

——乐山市特殊教育学校为残疾孩子保驾护航

小顺(化名)是乐山市特殊教育学校培智班毕业生。在校期间,他接受了家政服务课程教育,较为系统地学习掌握了家政服务技巧。毕业后,顺利在罗城牛肉食品有限公司实现了就业,主要负责打扫厂区卫生。

“生存”是培智教育的根本目的,是特殊教育的核心内容。秉承“有教无类、有爱无碍”的办学理念,乐山特校坚持“文化教育为基础、艺体教育是亮点、康复教育是特色、职业教育是关键”的办学思路,紧抓“关键”积极探索,因地制宜开展职业教育,为孩子们更好地融入社会做好充分准备。

艺术并不是少数人的特权。为了更好地满足“盲、聋、智障”学生个性发展与成长成才的需要,学校成立“梦与阳光”艺术团,致力于精品力作的打造,在各级各类比赛中屡创佳绩,艺体教育已然成为乐山市特殊教育学校真正的亮点。

职业教育让学生学有所长

与小顺一起在罗城牛肉食品有限公司上班的还有小菱(化名)、小余(化名)2名培智学生,他们共同负责厂区卫生,每月工资基本能养活自己。培智生就业是社会性难题,为了进一步增强培智生自力更生的能力,帮助他们更好地融入社会、实现就业,该校因地制宜,开设家政服务课程,努力提升学生的生活自理和社会适应能力。

“残障学生的就业问题一直是我校积极思考的问题,开设职业教育课程就是要让学生习得一技之长,掌握生存的基本技能,只有解决了生存,才能发展。”该校校长吴用告诉记者,根据学校的残障类型,该校积极整合社会资源,开展适合学生的职业技能培训。除针对培智生的家政服务外,还有针对聋生的“嘉州绣”,针对盲生的盲人按摩等。

据介绍,该校邀请市中区“嘉州绣”工作室人员、乐山市刘宣林按摩诊所盲人按摩师刘宣林,定期到校义务教授学生嘉州绣技法和按摩技术。目前,该校还积极引进足浴,筹划引进美甲,香江足道本土连锁企业为学校提供了专业的设备和专业的师资,定期为学生免费开展公益培训。此外,学校还与乐山市老科协、市科技关工委签订了“特校学生农业科技体验”协议,定期组织学生到老科协实验基地丰野农场种植蔬菜、锄草、搭架、采摘蔬菜……同时,在校内还开辟了“开心农场”,实行分班管理,让学生在真实情境中劳作,既提高了劳动技能,又感受到了劳动带来的快乐。

职业教育让一批又一批的毕业生更好地融入了社会。据统计,目前该校已有上百名学生分别在金

威利鞋业、罗城牛肉、豪森锅厂、仙人掌盲人按摩等公司顺利实现了就业,走上了自食其力的康庄大道。

艺术教育让学生绽放异彩

6月25日,在乐山市教育系统庆祝中国共产党成立100周年文艺演出暨2021年度中小学生艺术展演活动上,该校“梦与阳光”艺术团带来的群舞表演



群舞《一天又一天》张力摄

《一天又一天》,集中凝练地展示了特校师生的群体力量和精神,既给人以美的享受,又带来心

灵的震撼与慰藉,赢得了现场观众的阵阵喝彩。

“艺体教育是亮点”,特校“梦与阳光”艺术团让聋人翩跹起舞,无声中感受音律;让盲人拨动琴弦,黑暗中触碰光明;让“智儿”挥洒笔墨,懵懂中体味成长。十年磨一剑,用激情与汗水谱写赞歌,用魅力和精神创造辉煌,被省教育厅命名为“四川省优秀学生艺术团”。宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。经过多年打磨,艺术团亮点集萃,让一群无声的舞者从“小舞台”走向“大舞台”,特校艺术之花已然香飘嘉州,名扬巴蜀。尤其是舞蹈三部曲《心灵的声音》、《心光永恒》、《春去秋来》在全国、省、市各级各类比赛中屡获佳绩。作为全省特殊艺术教育的主力军,今年5月,艺术团还受邀参加了重庆市第六届残运会开幕式表演。目前,正在积极筹备四川省第三届残疾人文化艺术节。

“艺术并不是少数人的特权,而是属于所有人的权利。”艺术团负责人杨琼说,经多年来不断强化组织建设、制度建设,艺术团已逐步形成了“艺术教育领导小组—艺术团—艺术教研组—艺术教师”纵向管理体系,并以“健全的组织与管理制度作基础,教师教研与专业发展为关键,优质学生社团与艺术课程是重点,设备设施与活动经费作保障”,推进艺术团均衡向前发展。同时,艺术团创新课程设置,开设舞蹈课程,坚持每天早功1小时,并新增芭蕾舞基训、现代舞和剧目训练等。为丰富艺术形式和内容,该校常年坚持开展舞蹈、绘画、手工、鼓乐、小提琴等多个艺术社团的训练,做到“周周有训练,月月有提高,年年有展示”。丰富多彩的综合文艺活动,极大地活跃了校园艺术文化氛围,学生的艺术审美情趣和鉴赏能力不断提升。

体育教育让学生快乐成长

今年10月,全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会将在陕西宝鸡举行。该校承担了四川省特奥田径队组队、训练与参赛工作,在这个暑期里,该校体育教师彭非飞等正忙于学生的训练备战,孩子们将代表四川省参加特奥会田径比赛。

多年来,该校坚持“让运动伴随学生快乐成长”的理念,体育工作开展得有声有色,不仅按部颁计划开足开齐课程,还根据学生实际开设了田径训练、篮球训练、航模训练等,在各级各类体育比赛中披金戴银,展示了特校师生良好的精神风貌。



参加四川省第三届全民运动会师生合影

特殊体育竞技赛场,特校师生捷报频传。今年7月,在四川省第三届全民健身运动会中,该校吴鑫雨获听力女子组跳远银牌,阳勇获听力男子组1500米银牌;在全国第十届残运会暨第七届特奥会田径比赛中获得2金5银6铜的优异成绩;参加四川省第九届残疾人运动会田径比赛夺得3金2银,同时获得体育道德风尚奖,受到市委市政府通报表扬。

据统计,近年来,该校学生在环亚太平洋地区特奥会、东亚特奥会及全国、省、市特奥会上获得金银铜牌140多枚,特奥运动、乒乓球、航模还成为该校特色,在强健学生体魄的同时,磨炼了特校学生坚忍不拔的品质。

今年,该校还承担“四川省残疾人康复健身进校园”项目,带领全市特殊教育学校共同开展跳绳、盲人乒乓球、盲人象棋、旱地冰壶、柔力球、特奥轮滑等12个大项、19个小项的体育活动,参与活动的智力残疾、视力残疾和听力残疾学生达300余人。明年四川省第十届残疾人运动会暨第五届特殊奥林匹克运动会将在乐山召开,该校还承担了乐山市特奥田径、特奥游泳等6个项目的训练组队工作。

特教之路,道阻且长,行则将至。特教人将栉风沐雨,砥砺前行,在党和政府的关心和支持下,为残疾孩子提供适合、专业的教育,帮助残疾孩子塑造自信,打破了“特殊”的壁垒,积极融入社会生活,让乐山特殊教育焕发出蓬勃的生命力。

张力(未署名图片由学校提供)

